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Bitte beantworten Sie alle folgenden Fragen. Beachten Sie, dass die
numerischen Ergebnisse nicht unbedingt ganzzahlig sind. Erldutern Sie bitte
alle Ihre Antworten so, dass gegebenenfalls notwendige Rechenschritte und
Gedankenginge nachvoliziehbar sind. Taschenrechner sind gemdf Aushang des
Priifungsamts erlaubt. :

Aufgabe 1

Dirk ist der einzige Handler von Biene Maja Sonnenbrillen. Diese Brillen kann Dirk
entweder selbst herstellen, wobei pro Brille Kosten in Héhe von 5 Euro anfallen, oder
von einem externen Produzenten herstellen lassen. Dieser externe Produzent ist ein
Monopolist auf seinem Gebiet. Wenn Dirk extern produzieren lasst, entstehen dem
Produzenten pro Brille 3 Euro Produktionskosten. In diesem Fall entstehen fur Dirk
auRer des GroRhandelspreises (w) keine Kosten. Nehmen Sie an, dass fiir beide
Akteure keine Fixkosten anfallen.

Aus Erfahrung weiR Dirk, dass er mit der folgenden inversen Nachfrage rechnen
kann:

p=75—4q
wobei p den Preis und g die Menge bezeichnet.
1) Gehen Sie davon aus, dass Dirk die Brille ausschlieRlich selbst produziert.

a) Leiten Sie analytisch den optimalen Marktpreis, die im Gleichgewicht
resultierende Menge und den Gewinn von Dirk her.

b) Skizzieren Sie den grafischen Losungsweg fiir dieses Optimierungsproblem.
2) Gehen Sie davon aus, dass Dirk die Brille ausschlieRlich extern produzieren ldsst.

a) Leiten Sie analytisch den optimalen GroRhandelspreis, den optimalen
Marktpreis, die im Gleichgewicht resultierende Menge und die Gewinne der
beiden Akteure her.

b) Skizzieren Sie den grafischen Losungsweg fiir dieses Optimierungsproblem.

3) Sollte Dirk selbst produzieren oder extern produzieren lassen? Erlautern Sie lhre
Antwort in maximal 3 Satzen und berticksichtigen Sie |lhre Ergebnisse aus den
vorhergehenden Aufgabenteilen.
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Aufgabe 2

Magdetour und Stadttour sind zwei Anbieter von Stadtrundgdngen in Magdeburg.
Die Rundgidnge der beiden Anbieter werden von den Touristen als heterogen
angesehen. Die beiden Anbieter entscheiden sequenziell Gber die Preise, wobei
Magdetour seinen Preis zuerst festlegt. Stadttour wéhlt seinen Preis nachdem er den
Preis von Magdetour beobachtet hat.

Die Nachfragefunktion von Magdetour ist gegeben als:
qm = 164- py + 0.6ps;
die Nachfragefunktion von Stadttour ist gegeben als:

qs = 164 - ps + 0.6p,,

wobei die Indizes m fiir Magdetour und s fiir Stadttour stehen und die Variable p die
Preise und g die Mengen bezeichnet.

Nehmen Sie an, dass die Stadtrundgédnge beider Anbieter keinerlei Kosten fir die
Anbieter verursachen.

a. Geben Sie die Gewinnfunktionen von Magdetour und von Stadttour an.
b. Leiten Sie die Reaktionsfunktion von Stadttour in Abhangigkeit von p,, her.

c. Leiten Sie die gleichgewichtigen Mengen, Preise und Gewinne der beiden
Anbieter her.

d. Stadttour hat die Mdglichkeit vor Magdetour seinen Preis bekannt zu geben.
Sollte er diese Moglichkeit nutzen? Begriinden Sie lhre Antwort in maximal 3
Satzen.

e. Stellen Sie sich vor, Magdetour und Stadttour wiirden gleichzeitig ihre Preise
bestimmen. Wiirden sich die Kunden dadurch besser oder schlechter stellen als
in dem sequenziellen Modell? Begriinden Sie lhre Antwort in maximal 3 Satzen.




